



吴承江/文 马启兵/图

走进六安市霍山县诸佛庵镇桃源河村的刘淠西故居，有一张充满着历史感的老照片，背景是一堵高高的砖墙，墙前站着一位脚戴镣铐、手戴重铐的革命者。他身穿旧呢大衣，面部表情从容镇定，双目充满着对革命必胜的信心和对敌人的蔑视。他就是诸佛庵民团起义的领导人、革命烈士——刘淠西。



为纪念刘淠西，诸佛庵镇兴建的淠西广场

# 刘淠西：宁可站着死，不愿跪着生



狱中的刘淠西脚戴镣铐

## 创建党的组织播下革命火种

四一二反革命政变后，轰轰烈烈的大革命失败了。刘淠西辗转于安庆、武汉之间，秘密从事革命活动。中共八七会议后，刘淠西受党组织的派遣，回家乡开展农民运动，与舒传贤等一起创建皖西党组织和根据地。1927年，刘淠西以黄埔军校三期生和北伐革命军第33军3团团副的身份，打入国民党霍山县党务指导委员会并任委员（简称执委），这个合法身份为从事党的地下活动带来了极大的方便。

1928年7月，刘淠西以县执委身份兼任霍山县诸佛庵民团团总，从事兵运工作，进行公开活动，并以其合法身份在西乡深入农村，组织农民协会，发展党的组织。刘淠西先后在西乡建立了石家河、烂泥坳、舞旗河、诸佛庵、落儿岭、黑石渡等秘密联络点，在此基础上，建立了3个党支部和2个党小组，发展党员30多人，播下革命火种，伺机发动起义。

## 发动安徽诸佛庵民团起义

1928年春，中共霍山特支成立，舒传贤任书记，刘淠西当选为特支委员。1929年1月，中共霍山县委成立，刘淠西等11人当选霍山县第一届委员会委员，成为霍山农民运动的坚强领导。1929年5月初，打入霍山县戴家河民团任队长的中共霍山县委委员朱体仁，根据舒传贤及霍山县委的布置，利用宴请新店河反动武装头目陈乾士之机，将其击毙，缴了30多人的枪械，接着又缴了去前去调查的县自卫团十几支枪。与此同时，担任诸佛庵民团团总的中共霍山县委委员刘淠西率部发动民团兵变（又称诸佛庵民团起义）。

起义后，中共霍山县委将其武装组建为秘密游击队。刘淠西面对整齐的兵变队伍说：“同志们，从现在起，我们就是革命的武装了。大家要时刻记住，我们是为劳苦大众打天下的，为大多数人谋福利的。你们是霍山县第一支革命游击队，朱体仁就是你们的队长，他将带领你们在六（安）霍（山）边境打游击，大家都要为革命立新功啊！”诸佛庵民团起义，在皖西向国民党反动派打响了第一枪，拉开了六霍起义的序幕。

## 指导发动清水寨起义

诸佛庵民团起义成功后，刘淠西因身份暴露，被党组织派到党中央所在地上海，参加中共中央为安徽举办的第一期干部训练班学习，结业后又回到安徽，于1929年10月任中共安庆中心县委书记兼组织部长。当时，安庆与全国许多城市一样，处在严重的白色恐怖之中，地方党组织遭到严重破坏。刘淠西受命于危难之时，与安庆中心县委其他成员一起，经过半年时间艰苦努力，在安庆重新建立和恢复了9个党支部，并到庐江、桐城、望江、宿松等县恢复县级党组织，工人、学生又重新发动起来。

1929年11月，六霍起义全面爆发。刘淠西审时度势，及时致信潜山县委：“潜山与六霍毗连，又在安徽省会的肘腋之下，六霍的革命已经爆发，如果潜山工作基础建立起来，一方面可以保障六霍斗争的胜利，一方面可以震动安庆，影响安徽全省工作。”潜山县委经过紧张准备，于1930年2月4日取得了清水寨农民起义的胜利，组建了工农革命军潜山独立师，开辟了以天堂为中心的红色区域，六霍起义、清水寨起义为皖西革命根据地的创建奠定了坚实的基础。

## 坚持狱中斗争至死不屈

1930年2月26日，刚从贵池检查工作回到安庆的刘淠西被军警督察处逮捕。在狱中，敌人先以高官厚禄诱其投降，随后又对其施以酷刑，刘淠西被打得皮开肉绽，浑身是血，但仍坚贞不屈。经过党组织多方营救，将他由军事法庭转到地方法院，刑期由5年改为2年。但此时，被武装起义吓破了胆的六安、霍山地主豪绅们欲置他于死地，花钱买通了时任国民党安徽省主席陈调元，使其下令处决刘淠西。监狱里的难友们知道刘淠西时日不多，便买通狱卒请人给他拍了一张遗照（刘淠西戴着脚镣手铐，背靠灰砖围墙，表情从容镇定，毫无畏惧之感）。刘淠西对难友们说：“枪毙我的时候，我是坚决不下跪的。”

在狱中，刘淠西以钢铁般的意志，乐观而又豪迈地写下《告难友书》和《告人民书》（一说“告群众书”）：“同志们，坚强起来，不要为我难过，革命者流血不流泪！敌人只能折磨我们的肉体，折磨不了我们的革命意志……”1932年2月，在安庆饮马塘监狱（北门外碟子塘），刘淠西戴着沉重的手铐脚镣，高呼口号，英勇就义，年仅28岁。

据《安徽画报》

## 坚定共产主义信仰

1904年12月，刘淠西出生于霍山县桃源河一个地主兼商人家庭。“爷爷自幼聪颖过人且同情弱小，那时候看到家里收租，就很同情那些生活艰难的佃户，于是偷偷分粮食给他们。”刘淠西的孙子刘新告诉记者：“从小就听说叔父的事迹，现在难得回家乡他的故居再看看。”刘淠西的侄子、86岁的刘业础将军说道。

据刘业础、刘新介绍，刘淠西的父亲一心望子成龙，想让他在家学做生意，以继承祖业，而刘淠西则一心要上学读书。他的父亲拗不过他，在家乡启蒙教育的基础上，只好送刘淠西到设在黑石渡的县立第四高级小学读书。当时“四高”汇聚了一批思想进步的青年教师，向学生们介绍俄国的十月革命、五四运动和新文化、新思想、新道德等，年少的刘淠西受到了进步思想的熏陶和影响。1921年春，刘淠西以优异成绩考入六安安徽省立第三甲种农业学校，被推举为学生会会长，开始阅读《新青年》和《少年中国》等进步书刊。1921年夏，刘淠西积极参加声援安庆“六二”学生运动，并作为六安学生代表团成员到安庆参加悼念和慰问活动。1924年夏，刘淠西因参加发动驱逐反动军阀刘先黎的学生运动遭逮捕，被开除学籍。1925年，刘淠西考入广州黄埔军官学校第三期，系统地接受了军事与政治学习。1926年，刘淠西随军北伐，到达武汉，在武汉期间加入中国共产党。

1927年1月，柏文蔚的国民革命军第33军成立，刘淠西被党组织派到该军任团副，他协助团长李晴峰改编和训练民军，转战湖北、安徽等地。1927年3月23日，蒋介石在安庆制造了“三二二”反革命事变，刘淠西和33军营以上政工人员通电讨蒋。3月底，刘淠西受党组织委派，赴武昌中央农民运动讲习所学习，聆听了毛泽东、恽代英、李立三、瞿秋白、澎湃等的授课，坚定了共产主义信仰和中国革命必胜的信念。



刘淠西故居外景